Konvex haromszogtestek

A szabalyos testek — tetraéder, kocka, oktaéder, dodekaéder és ikozaéder bizonyéra sok olvasénak kedves ismerc-
sei. Azokat a konvex poliédereket nevezziik szabalyos testnek, amelyeket egymaéssal egybevagd szabalyos sokszogek
boritanak, és amelyek testszogletei is egybevagok.

Sokféle bizonyitasa ismert annak, hogy szabéalyos testbdl 6t van. Ezek koziil a legegyszertibb talan a kovetkezd.
A szabalyos testet egyértelmiien meghatarozza egy testszoglete. Egyenls oldali haromszoghdl egy testszogletben 3, 4
vagy b talalkozhat. Ennél kevesebb nem alkot testszogletet, tébbdl viszont nem épitheté konvex testszoglet. Ennek a
harom esetnek megfelelGen kapjuk a tetraédert, oktaédert és ikozaédert. Négyzet oldalu szabalyos test csak egy lehet,
mégpedig az, amelynek egy csiicsaba 3 lap fut: a kocka. Otszoglapt szabalyos test egy testszogletébe is csak 3 lap
futhat a fenti okok miatt. A test a dodekaéder, 6 vagy ennél nagyobb oldalszamu sokszog pedig nem borithat szabélyos
testet.

A bizonyitas (inkabb intuitiv, mint preciz modon) csak azt mutatja, hogy nem létezhet 6tnél t6bb szabalyos test.
Az, hogy az ezzel a gondolatmenettel kiagyalt testek valoban léteznek is, nem is olyan magatol értet6ds.

Nevezziik konvex haromszdgtestnek azokat a konvex testeket, melyeket egybevago szabalyos haromszogek boritanak.
Ilyen példaul a tetraéder, oktaéder és ikozaéder a szabélyos testek koziil. Hatarozzuk meg az 6sszes ilyen testet!

Konnyti belatni, hogy a lapok szama csak péaros lehet. N lap esetén ugyanis a testélek szama 3N/2 — minden
haromszognek 3 oldala van, és minden testélben két haromszogoldal taladlkozik —, ez pedig csak gy lehet egész szam, ha
N paros. Méasrészt lattuk mar, hogy egy testszogletbe legalabb 3 és legfoljebb 5 haromszoglap futhat be. Ebbél adodik,
hogy egy konvex haromszogtestnek legalabb 4 és legfeljebb 20 lapja lehet. Igy a tetraéder tekinthetd ,,minimalisnak”,
az ikozaéder pedig ,,maximalisnak” kozottiikk. Probaljuk megkonstruélni a koztiik levs konvex haromszogtesteket: A
tetraéder 4, az ikozaéder 20 lapt, ennyi lappal méas konvex haromszogtest nincs. A 6, 8, 10, 12, 14, 16 és 18 lapu
testek maradtak. Az utébbi kivételévél mindbdl van egy—egy, 18 lapu testet azonban, akdrmennyire is igyeksziink, nem
tudunk késziteni!

Lap (L) 4 6 8 10 12 14 16 20
El (E) 6 | 9| 12 15 18 21 | 24 30
Csucs (C) 4 5 6 7 8 9 10 12
3—foku csucs 4 2 0 0 0 0
4—foku csucs 0 3 6 5 4 3
5—foku cstucs 0 0 0 2 4 6 12

A tablazatban megadtuk a konvex haromszogtestek néhany jellemzs adatat. Jol lathato, hogy a lapok, élek és
cstcsok szama csaktigy, mint a harmad-, negyed- és 6todfoku csicsok szdma, szamtani sorozatot alkotnak. Ezekbe
a szamtani sorozatokba éppen beilleszthetSk lennének egy 18 lapu konvex haromszogtest adatai. Eleinek szama 27,
csucsainak szama pedig 11 kellene hogy legyen, melyek koziil 1 negyedfoka és 10 6todfokd lenne.
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Az abrakon a 8 konvex haromszogtestet lathatjuk. A grafok a testek un. Schlegel-diagramjai. (Egy poliéder Schlegel—
diagramja a test ,élhalozata”, vagyis a csticsok és élek alkotta graf, sikba rajzolva.)
Probaljunk bizonyitast adni arra, hogy a felsoroltakon kiviil mas konvex haromszogtest nem létezik!
Bérczi Tamas, Békéscsaba



